

Protokoll der 2. ordentlichen Sitzung der FHV an der IMC FH Krems

Wintersemester
2016 / 2017

Datum: 25. November 2016
Beginn: 09:05 Uhr
Ende: 11:30 Uhr
Ort: IMC FH Krems, Raum G1.E.23

TOP 1: Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende, Florian Pacher (S.O.Krems), übernimmt die Sitzungsleitung und begrüßt die anwesenden Studierendenvertreterinnen und Studierendenvertreter sowie die anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer zur 2. ordentlichen Sitzung der FHV im Wintersemester 2016/17. Die Einladung zur Sitzung erging am 11. November 2016 per E-Mail an die Mitglieder der FHV.

Die Mitglieder der FHV stellen sich im Rahmen der Feststellung der Anwesenheit kurz dem Publikum vor.

*In den folgenden Tabellen **fett markierte Namen** indizieren, dass die genannte Person anwesend war.*

Mandatarinnen und Mandatäre

<i>Funktion</i>	<i>Wahlwerbende Gruppe</i>	<i>Name, Vorname</i>	<i>Ersatzperson (E) / Stimmübertragung (SÜ)</i>
Vorsitzender	Students Of Krems	Florian Pacher	
1. Stv. Vorsitz	AG FH Krems	Roman Markhart	
2. Stv. Vorsitz	Students Of Krems	Jasmin Exel	
Mandatar	Students Of Krems	Markus Klein	SÜ: Beatrice Kariuki
Mandatarin	Students Of Krems	Katrin Brandmair	SÜ: Anju Kombara
Mandatarin	AG FH Krems	Meike Recktenwald	
Mandatarin	AG FH Krems	Annika Pall	
Mandatarin	Junos	Sofia Surma	
Mandatarin	Junos	Sarah Joumaa	E: Yücel Tugrul

Referentinnen und Referenten

Referat für	Name	Stellvertretung (Stv) / Sachbearbeitung (SB)
Wirtschaftliche Angelegenheiten	Bernadette Eckelhart	
Sozialpolitik	Jasmin Exel	SB: Megan McFadden
Bildungspolitik	Katrin Brandmair	
Internationales	Anju Kombara	
Öffentlichkeitsarbeit	Mariella Seel (ab 10:40 Uhr)	

Vorsitzende/Zuständige der Studienvertretungen

Referat für	Name	Zuständige(Z) / Stellvertretung (Stv)
Global Business	- SV aufgelöst -	Z: Elisabeth Winkler (ab 10:13 Uhr)
Health Sciences	Jasmin Exel	
Life Sciences	Katrin Brandmair	
Management Bachelor	- SV aufgelöst -	Z: Roman Markhart
Management Master	- SV aufgelöst -	Z: Markus Klein

7 von 9 der stimmberechtigten Mitglieder der Fachhochschulvertretung sind anwesend, somit ist die FHV beschlussfähig.

TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird um die eingebrachten Anträge der Junos sowie Students Of Krems, die weniger als sieben Tage vor der Sitzung beim Vorsitzenden per E-Mail eingebracht wurden, durch die Genehmigung der Tagesordnung in ebendiese aufgenommen und unter dem Tagesordnungspunkt 10 Behandelt.

Antrag 1: **Florian Pacher (S.O.Krems)**

Betreff: Genehmigung des Tagesordnung

Tagesordnung:

1. Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit
2. Genehmigung der Tagesordnung
3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 14. Oktober 2016
4. Personalien
5. Bericht des Vorsitzenden der FHV
6. Berichte der Vorsitzenden/Zuständigen der Studienvertretungen

7. Berichte der Referentinnen und Referenten
8. Q&A für anwesende Zuhörerinnen & Zuhörer
9. Änderungen der Satzung
10. Anträge im allgemeinen Interesse der Studierenden
11. Allfälliges

0 Gegenstimme, 7 Prostimmen, 0 Enthaltungen

Antrag einstimmig angenommen

TOP 3: Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung

Das Protokoll der 1. ordentlichen Sitzung der FHV im Wintersemester 2016 vom 14. Oktober 2016 wurde den Mitgliedern der FHV vom Vorsitzenden am 28. Oktober 2016 per E-Mail gesendet.

Antrag 2: Florian Pacher (S.O.Krems)

Betreff: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 14. Oktober 2016

0 Gegenstimmen, 7 Prostimmen, 0 Enthaltungen

Antrag einstimmig angenommen

TOP 4: Personalia

Seit der letzten Sitzung war die wesentlichste Neuerung, dass Mag. Gudrun Chuvaev mit 10. November 2016 endlich eingestellt werden konnte. ~~dem ging ein längerer Genehmigungsprozess mit der Kontrollkommission (KoKo) voraus~~ (Richtigstellung des Protokolls durch Beschluss der FHV in der 3. ordentlichen Sitzung am 27.6.2017 im SS 2017)

Die Office Hours sind Mittwoch, Donnerstag und Freitag von 10:00 bis 14:00 Uhr und werden den Studierenden auch via e-desktop (News) bekannt gegeben.

Das Wirtschaftsreferat wird demnächst neu ausgeschrieben, Bernadette Eckelhart (AG) bleibt in ihrer Position bis ein geeigneter Ersatz gefunden ist.

TOP 5: Bericht des Vorsitzenden der FHV

Der Vorsitzende, Florian Pacher (S.O.Krems), berichtet von einigen der Aktivitäten die seit der letzten Sitzung stattgefunden haben:

- SV & Ref Ausschuss: bisher zwei Treffen; Rhythmus von ca. 2-3 Wochen soll fortgesetzt werden; dient zum kontinuierlichen Austausch untereinander und soll die Arbeit der Referate beschleunigen;
- Termin mit Radlobby Krems – Alauntalstrasse: ein Gutachten der TU Wien wird eingeholt;
- Termin mit Erhalter: Thema Zugänge von Mag. Chuvaev; einige infrastrukturelle Zusagen (Laptop etc.) wurden uns für das Student Relations Office gemacht;
- Student Relations Office: Einschulung läuft; Büro-Organisation läuft; im Lager wird eine Inventur samt Neustrukturierung vorgenommen werden;

- SPAM: gemäß HSG 2014 §6 haben die wahlwerbende Gruppen (HV und BV) das Recht die Studierendenkontaktdaten von der Hochschule zu bekommen; derzeit werden wieder vermehrt Massenmails an die Studierenden gesendet; als Studierendenvertretung haben wir uns vorgenommen, generell nur den eDesktop zu verwenden;
- Laufende Anfragen

TOP 6: Berichte der Vorsitzenden/Zuständigen der Studienvertretungen

- I. SV Global Business – Elisabeth Winkler (S.O.Krems) *** Bericht nach Eintreffen
 - Termine mit Studiengangsleitungen abgeschlossen; erste JV-Sitzung hat stattgefunden (Themen: Fehlstunden, Pausen, Notenfindung)
 - BB: bei Erarbeitung der Neuregelung der Förderung bitte beachten, dass die BB weniger förderungswürdige Seminare/Kurse etc machen und somit weniger einreichen.
- II. SV Health Sciences – Jasmin Exel (S.O.Krems)
 - Termine mit Studiengangsleitungen beinahe abgeschlossen
- III. SV Life Sciences – Katrin Brandmair (S.O.Krems)
Katrin Brandmair ist entschuldigt und bittet um Bericht durch Florian Pacher
 - Alle neuen und alten JVs auf einer Ebene zusammengebracht (Facebook, Email);
 - Sitzung aller JVs für SS geplant;
 - Bisher wenige Anfragen
- IV. SV Management Bachelor – Roman Markhart (AG)
 - Termine mit Studiengangsleitungen in Arbeit
 - Info zur Thematik IWB: Alkoholverbot für Veranstaltungen der IMC FH Krems bei denen Studierende anwesend sind aufgrund von Vorfällen in den letzten Jahren; Studierenden IWB haben einen Verein gegründet „OnCloudWine“ (Verkostungen und Weinreisen);
 - Studieren Probieren: Vorlesungen wurden teilweise sehr zeitnah verschoben, Interessierte haben kurzfristig abgesagt – Optimierungsbedarf.
- V. SV Management Master – Markus Klein (S.O.Krems)
Markus Klein ist entschuldigt und bittet um Bericht durch Florian Pacher
 - Termine mit Studiengangsleitungen stehen bevor

TOP 7: Berichte der Referentinnen und Referenten

- I. Referat für wirtschaftliche Angelegenheiten – Bernadette Eckelhart(AG)
 - Wirtschaftsprüfer wurde ausgewählt und Arbeit am Jahresabschluss hat begonnen; Jahresabschluss und Prüfbericht des Wirtschaftsprüfers werden bis Jahresende vorliegen;
 - Das System unserer Förderungen ist in Überarbeitung. Es wird diskutiert, welche Förderungen Sinn machen.

II. Referat für Sozialpolitik – Jasmin Exel (S.O.Krems)

- Laufend Anfragen zu Studienbeihilfe, insbesondere Förderungen von Studierenden aus Drittstaaten
- Social (Impact) Days: Die Rektorin der IMC FH Krems wünscht sich eine andere Ausrichtung, nämlich unter dem Gesichtspunkt „Was können die Studierenden für die Stadt Krems tun“. Blutspendemöglichkeit, Rotes Kreuz und Feuerwehr bleiben;
- Mensenrat: am 7.11.2016 hat eine Mensenratsitzung stattgefunden. Es wurde informiert, dass unsere Forderung, dass der Foodtruck auf den Campus kommen darf zukünftig umgesetzt wird und er jeden Montag vor der Filmbar stehen wird. Die Rabattierung in der Mensa wird wie folgt vorgenommen: Studierende 30,- Cent und Mitarbeiter 50,- Cent. Nachdem diese Regelung für uns nicht nachvollziehbar ist, hat der Mensenrat um Vereinbarung eines Termin mit der Geschäftsführung der MensenBetriebsGmbH ersucht;
- Mikrowelle: An anderen FHs (FH St. Pölten, Technikum) ist die Bereitstellung von Mikrowellen kein Problem, es stehen sogar Küchen für Studierende zur Verfügung; das Thema wird aufgrund es großen Bedarfs intensiv weiter verfolgt.

III. Referat für Bildungspolitik – Katrin Brandmair (S.O.Krems)

Katrin Brandmair ist entschuldigt und bittet um Bericht durch Florian Pacher

- Studieren Probieren – bereits 10 Termine erfolgreich durchgeführt, weitere im Dezember geplant;
- Richtlinie JV-Wahl: in Bearbeitung, einige Teile können beibehalten werden, Manches muss geändert werden.

10:13 Uhr Elisabeth Winkler (S.O.Krems) betritt die Sitzung ***

IV. Referat für Internationales – Anju Kombara (S.O.Krems)

- Diverse Aktivitäten mit Incoming-Studierenden unterstützt;
- Termin mit Doris Molnar vom International Welcome Center: wird ab nächstem Studienjahr (2017/2018) voll im Einsatz sein und sich um alle drei Arten von ausländischen Studierenden (regular, incoming und transfer students) kümmern.
- „Country of the Month“: jeden Monat wird ein anderes Land im Fokus stehen und im Rahmen von speziellen Veranstaltungen vorgestellt – z.B. „Malawi“ – Music Night, Pub Quiz etc.

V. Referat für Öffentlichkeitsarbeit – Mariella Seel (S.O.Krems) *** Bericht nach Eintreffen

- ÖH Advent Calendar: spezielle Verlosung beginnend jeweils am Adventsonntag, Nichtteilnahme der Mitglieder der Fachhochschulvertretung;
- Bachelor Info Days am 6.12.2016;
- ÖH Punch Reception: nach langen Verhandlungen um einen Doppeltermin (Do&Fr) wird es dieses Jahr nur am Donnerstag, 1.12.2016 stattfinden.

TOP 8: Q/A der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer

Florian Pacher (S.O.Krems) lädt die anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer dazu ein, der FHV von Themen zu berichten die sie aktuell beschäftigen:

- Wortmeldung: „Danke, ich habe einen sehr guten Eindruck von Eurer Arbeit bekommen“;
- Keine weiteren Fragen.

10:25 Uhr Unterbrechung der Sitzung

10:36 Uhr Wiederaufnahme der Sitzung

TOP 9: Änderungen der Satzung

Zur Änderung der Satzung ist eine 2/3 Mehrheit notwendig.

Antrag 3: Florian Pacher (S.O.Krems)

Betreff: Änderung der Zusammenfassung der Studienvertretungen
(Anhang 1 der Satzung)

Die Fachhochschulvertretung wolle beschließen:

"Die FHV adaptiert die Zusammenfassung der Studienvertretungen der HS IMC FH Krems (Anhang 1 der Satzung) gemäß § 19 Abs. 2 HSG 2014 wie folgt:

Zusammengefasste Studienvertretung	Studiengang
Business Administration & Management	Bachelor Betriebswirtschaft für das Gesundheitswesen
	Bachelor Business Administration
	Bachelor Business & Retail Management**
	Master Management
	Master Management von Gesundheitsunternehmen
	Master Umwelt- & Nachhaltigkeitsmanagement
	Bachelor Unternehmensführung & E-Business Management
	Master Unternehmensführung für KMU
International Business	Bachelor Exportorientiertes Management
	Master International Business & Export Management
	Master International Business & Export Management
	Bachelor International Wine Business
	Master Marketing & Sales
	Bachelor Tourismusmanagement & Freizeitwirtschaft
	Master Tourismusmanagement & Freizeitwirtschaft
	Master Digital Business Innovation & Transformation**

** Vorbehaltlich der Genehmigung durch die AQ Austria“

0 Gegenstimmen, 7 Prostimmen, 0 Enthaltungen

Antrag einstimmig angenommen

Protokollierung:

Florian Pacher (S.O.Krems): Die bisherige Zusammenfassung der Studienvertretungen hat sich in den Wirtschafts-Studiengängen als nicht praktikabel erwiesen. Neben einer Reduzierung auf zwei statt wie bisher drei Studienvertretungen im genannten Bereich wurde nun auch die Zuordnung angepasst und es wurden neue bzw. eingereichte Studiengänge in die Studienvertretungen eingegliedert. Die neue Instituts-Struktur der IMC FH KREMS wurde ebenso berücksichtigt.

10:40 Uhr Mariella Seel (S.O.Krems) betritt die Sitzung ***

TOP 10: Anträge im allgemeinen Interesse der Studierenden

Kurze Einleitung durch den Vorsitzenden zu den Themen Debattier-Liste, Redezeit und Abstimmungen unter Berücksichtigung der Satzung. Im Anschluss an die jeweilige Debatte der FHV sind auch die anwesenden Studierenden dazu eingeladen, die Anträge zu kommentieren.

Antrag 4: Yücel Tugrul (Junos)
Betreff: Faire Leistungsstipendien

Die Fachhochschulvertretung möge beschließen:

„dass durch die im FH Kollegium vertretenen Studierendenmandate, welche zurzeit aus vier Mandaten der Fachhochschule besteht, sich für eine negative Note bei Erstantritt zu einer Prüfung bei der Leistungsevaluierung für das Leistungsstipendium zusätzlich zur Beurteilung der Wiederholungsprüfung in den errechneten Gesamtnotendurchschnitt einfließen soll, um ein faires Verhältnis herzustellen.“

Antrag wird von Sofia Surma vorgetragen, da Yücel Tugrul nicht anwesend ist
Debatte zum Thema

7 Gegenstimmen, 0 Prostimmen, 0 Enthaltung

Antrag einstimmig abgelehnt

Protokollierung:

Florian Pacher (S.O.Krems): Die FHV ist für diesen Antrag nicht zuständig und er wurde ja überdies auch im Kollegium eingebracht, wo er aus meiner Sicht abgelehnt werden wird. Er ist inhaltlich trotzdem auch in unserem Gremium dringend abzulehnen – die Situation der Studierenden würde sich verschlechtern (unfair gegenüber Studierenden, die bei Prüfungen krank sind etc.).

Antrag 5: Sofia Surma (Junos)
Betreff: Silent Study Rooms in der Piaristengasse

Die Fachhochschulvertretung möge beschließen:

„Die ÖH IMC Krems beschließt hiermit, sich für bessere Lernmöglichkeiten in der Piaristengasse einzusetzen, um den Studierenden ein positives Lernklima zu ermöglichen.“

Debatte zum Thema

0 Gegenstimmen, 7 Prostimmen, 0 Enthaltung

Antrag einstimmig angenommen

Antrag 6: Florian Pacher (S.O.Krems)
Betreff: Zusatzantrag: Änderung des Hauptantrages

Die FHV wolle den Antrag wie folgt ändern:

„Die FHV setzt sich beim Erhalter dafür ein, dass adäquate Lernräumlichkeiten an beiden Standorten der IMC FH Krems geschaffen werden, um den Studierenden ein geeignetes Lernklima an der FH zu ermöglichen. Konkret sollen als erster Schritt ehestmöglich 'Silent Study Rooms' eingeführt werden, also leere Seminarräume die geblockt gebucht und als Lernraum gekennzeichnet werden, in dem man sich ruhig verhalten muss.“

0 Gegenstimmen, 7 Prostimmen, 0 Enthaltung

Antrag einstimmig angenommen

Protokollierung:

Florian Pacher (S.O.Krems): Die Idee hinter dem Antrag der Junos ist prinzipiell sehr zu begrüßen, jedoch fehlt leider der Weitblick, denn nicht nur in am Standort Piaristengasse sondern auch am Standort Campus gibt es nicht genügend Aufenthalts- bzw. Lernräumlichkeiten. Zudem enthält der eigentliche Antrag keinerlei Bezug zur vorhergehenden Begründung, weshalb wir die Thematik konkretisiert und geeignet formuliert haben – als Anerkennung der guten Idee wird ein Zusatzantrag (der den Hauptantrag ergänzt) und kein Gegenantrag (der den Hauptantrag ablehnt) eingebracht.

Antrag 7: Sara Joumaa (Junos)
Betreff: Keine Verbote für selbst mitgebrachtes Essen in der Cafeteria

Die Fachhochschulvertretung möge beschließen:

„Die ÖH IMC Krems beschließt hiermit, sich im Rahmen des Projekts für die Abschaffung des Verbotes in der Cafeteria einzusetzen.“

Debatte zum Thema

5 Gegenstimmen, 2 Prostimmen, 0 Enthaltung

Antrag abgelehnt

Protokollierung:

Elisabeth Winkler (S.O.Krems): Die Cafeteria in der Piaristengasse ist klein, die Geschäftsleitung kann auch aus wirtschaftlichen Gründen (derzeit defizitär) keine Erlaubnis geben. Weiters wird durch die Gozzoburg dieses Problem gelöst werden.

Roman Markhart (AG): Die Cafeteria orientiert sich an den Preisen des Campus Cafes. Die Cafeteria beschäftigt zwei Mitarbeiter und hat aufgrund des Studienbetriebes auch nur 8 Monate offen. Die Cafeteria ist ein privatwirtschaftliches Unternehmen und macht die Regeln.

Antrag 8: Markus Klein (S.O.Krems)

Betreff: Team-Buildings für Master-Studierende

Die Fachhochschulvertretung wolle beschließen:

„Die FHV setzt sich bei den zuständigen Stellen dafür ein, dass in Master- Studiengängen im ersten Semester (wieder) Team-Buildings für die Studierenden angeboten werden.“

Antrag wird von Florian Pacher vorgetragen, da Markus Klein nicht anwesend ist

Debatte zum Thema

0 Gegenstimmen, 7 Prostimmen, 0 Enthaltung

Antrag einstimmig angenommen

Protokollierung:

Florian Pacher (S.O.Krems): Die Team-Buildings sind ein wertvoller Bestandteil der Induction Days, da sie das Kennenlernen in den ersten Tagen des Studiums deutlich erleichtern und beschleunigen. Leider wurde dies für Master-Studiengänge gestrichen, worunter mitunter teilweise der Zusammenhalt der Kohorten leidet. Die (Wieder-)Einführung einer adäquaten Art des Team-Buildings wird sich erfahrungsgemäß positiv auf das Klima unter den Studierenden auswirken.

11:25 Uhr Beatrice Kariuki verlässt die Sitzung

TOP 11: Allfälliges

- Externe Termine

- Roman Markhart (AG): Einladung zur „Frat Party“ des ÖkaV Vitonia Krems am 01.12.2016 im Anschluss an den ÖH Punschempfang

11:30 Uhr Ende der Sitzung

Anhang:
Stimmübertragungen

Stimmübertragungen

Ing. Markus Klein, BA
Am Anblick 7
3710 Rohrbach

IMC FH Krems
Fachhochschulvertretung
zH. Florian Pacher

Lieber Florian,

hiermit übertrage ich, Markus Klein, meine Stimme als Mandatar der Fachhochschulvertretung an Beatrice Wanjiru, die an meiner Stelle an der Sitzung am 25.11.2016 teilnehmen wird.

Liebe Grüße
Markus Klein

Signator:	Markus Stefan Klein
Datum:	24.11.2016 13:12
<small>Dieses mit einer qualifizierten elektronischen Signatur versehenes Dokument hat gemäß Art. 25 Abs. 2 der Verordnung (EU) Nr. 910/2014 vom 23. Juli 2014 ("eIDAS-VO") die gleiche Rechtswirkung wie ein handschriftlich unterschriebenes Dokument.</small>	
Dieses Dokument ist digital signiert!	
<small>Prüfinformation: Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur finden Sie unter: www.handy-signatur.at</small>	



Stimmübertragung

Ich, Katrin Brandmair, übertrage meine Stimme in der Fachhochschulvertretungssitzung vom
25.11.2016 an Anju Kombara .



Katrin Brandmair, 24.11.2016